

# 内蒙古两园区入选国家级零碳园区建设名单

据内蒙古自治区发展改革委消息,国家发展改革委办公厅、工业和信息化部办公厅、国家能源局联合印发《国家级零碳园区建设名单(第一批)》的通知,全国共有52个园区荣列榜单,内蒙古的鄂尔多斯蒙苏经济开发区、包头稀土高新技术产业开发区2个园区入选。

首批国家级零碳园区名单备受瞩目。此次内蒙古2个园区成功入选,展现了内蒙古在推动能源绿色转型和实现“双碳”目标上的坚定决心与前瞻布局,为内蒙古在“十五五”期间争取更多国家政策和进行产业布局赢得了宝贵

机遇和战略主动。

作为全球首个系统打造的零碳产业园,鄂尔多斯蒙苏经济开发区零碳产业园区自2022年4月建成以来,经过3年多努力,零碳创新模式和探索实践得到社会普遍认可。该园区以“绿色电力供应”为“零碳基底”,培育绿色产业新动能,着力打造绿色、低碳、循环产业生态圈,集中发展“光储氢风车”五大产业链,已形成新能源头部企业示范带动、上下游产业链跟进配套的发展格局。

包头稀土高新技术产业开发区是内蒙古自治区首个、全国唯一以稀土命名的国家级高新技术开发区。该开发区

零碳园区采用“园中园”模式,规划面积约6平方公里,包含稀土、储能、光伏三大主导产业,实现稀土产业与氢能等绿色技术的融合,为传统重工业基地的转型提供了一条可复制的路径。

内蒙古的零碳园区建设并非一蹴而就,而是基于一系列扎实的顶层设计和先行探索。早在2022年,内蒙古就先行探索零碳低碳产业园区建设。在前期实践基础上,今年以来,自治区发展改革委、工业和信息化厅、能源局先后印发《自治区高质量建设零碳园区工作》《自治区零碳园区培育建设方案》,建立统筹推进机制,构建了任务责任明确、

工作路径清晰的零碳园区建设制度体系,并以此为抓手,同步创建国家级零碳园区、培育建设自治区级零碳园区。

“2个园区被列入首批国家级零碳园区建设名单,标志着‘十五五’内蒙古绿色转型将全面加速。这不仅是对国家‘双碳’目标的积极回应,更是内蒙古作为国家重要能源和战略资源基地在新时代背景下主动求变,探索生态优先、绿色发展的必然选择。”自治区发展改革委有关负责人介绍,从“能源大省”到“绿色高地”,内蒙古正以国家级零碳园区建设为支点,开启一场关乎未来的绿色革命。

(李永桃)

## 内蒙古“节水贷”“水权贷”累计放款突破40亿元

据内蒙古自治区水利厅消息,“节水贷”“水权贷”两项金融服务开展以来,截至目前,全区“节水贷”“水权贷”总共放款规模突破40亿元。

“节水贷”着眼于为有融资需求的节水型企业、节水项目与金融机构搭建专项融资对接服务,优先支持自治区级及以上节水型企业、节水标杆单位、水效领跑者、专业节水服务企业、节水产品和装备制造企业以及信用评价等级良好及以上企业。

内蒙古自2022年启动“节水贷”政策以来,已累计放款28.82亿元。2025年,内蒙古“节水贷”融资服务持续发力,年度放款达到17亿元,同比增长44%。

“水权贷”主要服务于已合法取得水权且有融资需求的企业,利用“水权”作为主要质押物进行融资贷款。融资重点支持水资源开发利用、保护、节约、绿色减碳等项目建设,优先支持取用水信用评价等级良好及以上的取用水户,

省、市级节水型企业及生产通过国家认定节水器具的企业。

自2025年5月内蒙古在全区全面推广“水权贷”绿色金融服务以来,“水权贷”已累计授信12亿元,放款11.82亿元。通过用水权质押或“水权+其他资产”质押等创新模式,为水资源节约集约高效利用和产业绿色转型升级注入金融新动能。

全面推行“节水贷”“水权贷”等绿色金融服务,是深入推进实施节水行动,积极发挥金融市场优化配置资源作用、推动水资源节约集约利用的重要举措。内蒙古自治区水利厅将继续从政策支持、市场环境双向用力,充分发挥好自治区节水科技创新中心等平台作用,使金融资源与节水需求精准对接,加快节水先进实用技术装备推广应用,加大对先进节水技术改造落地、水资源循环利用等重点项目支持力度,持续激发节水产业发展内生动力和节水市场活力。

(张慧玲)

## 鏖战寒冬 国产化煤制烯烃项目建设提速

寒冬时节,国家能源集团包头煤制烯烃升级示范项目建设现场一派火热景象。数千名建设者聚焦设备安装关键节点全力冲刺,推动这一全流程国产化示范工程加速落地,力争年内完成50亿元投资目标,为煤化工产业转型注入强劲动力。

近日,在包头煤制烯烃升级示范项目看到,作为项目“龙头”的气化装置正处于施工关键期。工人们抢抓有利天气,加紧推进设备安装,该装置建成后每年可消耗350万吨原料煤,每小时产出55万立方米有效气,年产200万吨甲醇,其建设进度直接关系整体项目推进节奏。“目前已进入安装阶段,接下来60多天要完成所有到货大型主体设备安装,确保达到预期进度。”国能包头煤化工有限责任公司升级示范项目部副主任刘泽介绍说。与气化装置同步推进

的,还有空分装置、变换及热回收装置等21个子项目。现场4000名施工人员各司其职,焊接、吊装等作业有序开展,截至目前,项目整体进度已达40%。按照规划,今年将实现55%的建设进度,为明年6月份中交、2026年底投产筑牢基础。

据了解,该项目总投资超170亿元,2024年底进入全面建设阶段,是在世界首套煤制烯烃示范装置基础上实施的升级工程,主要建设年产200万吨煤制甲醇和75万吨甲醇制烯烃。依托一期工程创新升级,项目首次实现煤制烯烃行业全流程技术国产化,建成后将使甲醇产能从每年180万吨提升至380万吨,聚烯烃产能从每年60万吨提升至135万吨,引领现代煤化工产业向高端化、多元化、低碳化发展,树立行业标杆。

(蔡冬梅 周建晖)

## 26支代表队1050峰骆驼 阿拉善骆驼超级联赛点燃冬日热情



骆驼接力赛 李志鹏 摄

本报讯(记者 李姝廷 石茹意)12月27日,素有“中国骆驼之乡”美誉的内蒙古阿拉善,以一场充满大漠豪情的冬季“蒙华版”体育赛事——骆驼超级联赛,点燃了冬日里的运动热情。上午10时,阿拉善骆驼超级联赛开幕式暨首场月赛在阿拉善左旗赛驼场正式拉开帷幕。

本次赛事精心设置13个特色赛事项目,将观赏性和民族风情深度融合,既有骆驼速度赛、成年骆驼耐力赛、骆驼接力赛等紧张刺激的竞技项目,也有驼球、乘驼射箭等传承已久的传统体育项目,还有骆驼挤奶、搓毛、削鼻棍等充满生活气息的趣味活动。此外,种公驼评比、母驼评比、骆驼选美等专项评选,让大家近距离了解阿拉善双峰驼的优良品质。

赛事热度席卷西北,共有甘肃、新疆、宁夏、青海、江苏、内蒙古6个省(自治区)的26支代表队参赛,共1050峰骆驼同台比拼。

近年来,阿拉善全力推动骆驼产业高质量发展,打造了以驼奶、驼肉、驼绒等精深加工为主的驼产业,走出了独具阿拉善特色的规模化、标准化、产业化、品牌化高质量发展新路子。目前,该盟双峰驼存栏量达17.4万峰,骆驼产业产值突破30亿元,带动全盟2698户农牧民参与骆驼养殖相关产业,户均增收1万元以上。

另据了解,从2025年12月至2026年3月,4场月赛会陆续在阿拉善左旗、阿拉善右旗、额济纳旗三地接力上演,持续为大众献上一场场独具地域特色的文旅体育盛宴。

## 体育课搬进滑冰场 强健体魄享冰趣

今年入冬以来,呼和浩特市玉泉区小召小学将三至六年级的体育课搬进滑冰场,让孩子们在冰上学技能、练意志、享乐趣,感受冰雪魅力,推动校园冰雪运动普及。

(丁根厚)

## 传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食 有一种硬邦邦的内蒙古美食叫“冻沙果”

本报记者 王丰

冬天的呼伦贝尔,寒风刺骨,气温可低达零下三四十摄氏度,特殊的天气使得这片大地“万物皆可冻”。

冻沙果是呼伦贝尔的经典冬季美食,“硬邦邦”正是冻沙果的经典状态,它并非直接啃咬,而有一套独特的“解锁”方式。

呼伦贝尔人最初吃冻沙果也有他们的无奈,那时候运输极不方便,到了冬天,别说水果,连新鲜蔬菜都要靠地窖来保温才勉强能吃到来年春天。水果,则更是奢侈的要求。偶然间,人们发现秋天没吃的沙果被冻成了冰坨子,舍不得扔掉,缓一下再吃,哎,别有一番滋味儿……

于是人们开始找寻适合冰冻储存、解冻后风味绝佳的水果,在千挑万选之后,呼伦贝尔冻沙果便应运而生。

在呼伦贝尔人的童年记忆里,没有冻沙果的冬天是不完整的。把冻沙果从冰冷的室外拿进屋里,放入凉水中解冻,十分钟后就得到了一道美味的小食。

冻沙果是将新鲜的沙果经过冷冻处理而成,口感和新鲜沙果完全不同,外表透着一丝冰凉,咬上一口,瞬间沁入心脾,饱满的果汁在舌尖绽放,仿佛在享受一场冰雪的盛宴。对于那些追求健康生活方式的

人来说,冻沙果的低热量特点也是个极好的选择。

冻沙果不仅口感绝佳,更是维生素C的好来源,帮助提高免疫力。它的水分含量高达90%以上,吃上一口既能解渴,又能补充丰富的营养。同时,冻沙果还有去火的作用,特别适合在干燥的冬季享用。

近年来,呼伦贝尔市依托丰富的森林资源,大力发展林下经济,沙果产业发展迅速。

呼伦贝尔是沙果的主产区,农户庭院多有栽植,亦有成片上规模果园。沙果产业的蓬勃发展不仅为当地村民带来了可观的经济收益,还带动了周边就业市场的繁荣。

在沙果采摘的旺季,大量的个人需求为村民提供了家门口的就业机会。

每年的深秋季节,沙果成熟后,除了进入商超和沙果加工厂外,自然还有一部分经过储存,到冬季制作成冻沙果。

在实施乡村振兴战略中,呼伦贝尔市始终坚持以激发农村发展活力、增加农民收入为核心,以发展特色产业项目为重点,积极引领农民优化种植结构,扎实推进冬季林果业,让“小沙果”发展成“大产业”,努力实现经济发展和生态建设“双赢”的大好局面。



资料图片

## 第三届中俄界河冰钓活动在黑山头口岸启幕

12月28日,内蒙古冰雪英雄会·2025—2026呼伦贝尔冬季旅游暨额尔古纳冰雪欢乐季第三届中俄界河冰钓活动,在额尔古纳市黑山头口岸启幕。

此次活动立足中俄界河的边境区位优势,以“冰雪运动+文化体验+特色美食”为核心,吸引俄罗斯普里额尔古纳市居民及游客共赴盛会。开幕式现场氛围热烈,雪圆人偶舞活力开场,乌兰牧骑民族歌舞精彩上演,中俄游客围着篝火载歌载舞,五色彩烟腾空而起,尽显冰雪盛会的独特魅力。

活动现场亮点纷呈。核心的冰钓、冰捕区域内,爱好者们凿冰垂钓、撒网

捕鱼,尽享收获乐趣;冰雪娱乐区里,雪地摩托、冰上挑战项目等趣味十足,让游客沉浸式体验冰雪运动的快乐。冰钓服务中心提供装备采购、特产选购等一站式服务,取暖大棚内汇聚铁锅炖、俄罗斯大串、冻货小食等特色美食,更有微缩冰雕国门等文化打卡景观,让游客在游玩之余感受浓郁的边境文化魅力。

据了解,该活动前两届已入选文化和旅游部冰雪旅游精品相关名录。本届活动深化“赛事+文旅”融合模式,额尔古纳市多部门协同发力保障活动顺利开展,持续激活冰雪“冷资源”,为文旅产业高质量发展注入新动能。

(李新军)

## 四子王旗:绿电生金让“阳光收益”变“幸福红利”

当晨光刺破地平线,乌兰察布市四子王旗红格尔苏木红格尔嘎查场上的光伏发电板随即被“唤醒”,缕缕阳光化作村级光伏电站里跳动的发电量数据,为这片草原源源不断地注入澎湃动力,让“阳光收益”真正成为惠及民生的“幸福红利”。

四子王旗村级光伏电站占地面积420亩,建设规模11.988MWP,于2019年12月中旬并网发电,运营期内总发电量约5.3亿千瓦时,年均发电量2139万千瓦时。电站设备配置主要包括P型双面双玻320单晶硅光伏组件、组串式逆变器及平单轴跟踪支架。“这套配置不仅能够借助雪后光的漫反射作用增加发电效率,还能通过支架跟踪太阳轨迹,让每一块光伏板都‘追着太阳跑’,使光能利用率达到最高。”电站运维经理刘涛介绍道。

据了解,截至今年9月,电站累计发电量达1.39亿千瓦时,总收入9036.2738万元。扣除折旧费、运维费、税金以及其他相关费用后,该电站已为78个受益嘎查累计拨付收益金5439.5万元,为嘎查发展产业、改善民生提供了坚实的资金保障。

“光伏项目落地以来,嘎查集体经济有了稳定收入,农牧民的日子也有了保障。”红格尔嘎查驻村第一书记纪俊杰指着收支台账,言语间满是欣喜地说,“截至目前,我们嘎查累计获得光伏效益分红16万元。去年村委会为44户牧民发放种公羊补贴4.48万元,今年又花费1万元修复了近30公里因

刘涛说。

从晨光初醒到暮色四合,光伏发电板的每一次转动,不仅是电流的汇聚,更是希望的延续。

“我们会进一步加强电站的运维管理,以更精细化的服务保障电站长期稳定运行,让‘阳光收益’持续照亮每一户农牧民的幸福生活。”刘涛说。

(冯华朵)

## 库伦旗:庭院方寸地 绘就增收好“钱”景



金占芬正在给鹅添食喂料 梅英 摄

近年来,通辽市库伦旗立足乡村实际,坚持因地制宜、分类施策,引导群众盘活家庭院落及房前屋后闲置资源,让“方寸之地”变身产业增效、群众增收的“创收之所”。

在水泉乡园仓子村脱贫户李叶家,庭院养殖带来的增收实效让她喜上眉梢。过去,她家仅零散养殖了十多只鸡。

2025年6月,得益于庭院经济补贴政策,乡政府为她免费发放了60只优质鸡雏。驻村包联单位自治区体育局主动对接企业、签订收购合同,打通销售渠道。“鸡雏、饲料都是政府免费提供的,现在已经卖了44只鸡,赚了2000多元钱,剩下的亲戚朋友都预订了,全部卖出能有3000多元收入,销路不愁。”李叶笑着算起增收账。

2025年初以来,水泉乡结合本地实际,引导农户有效利用房前屋后闲置空间发展庭院养殖,为全乡22个嘎查村515户脱贫户及监测户免费发放30900只优质鸡雏,创新搭建“企业+农户”产销对接模式,统一供应饲料、提供专业技术服务与防疫药品,并承诺保底回收,让农户安心养殖、省心销售,解决生产经营的后顾之忧。

小庭院创收益,好日子有奔头。走进六家子镇哈海沟村村民金占芬家小院,40多只鹅悠闲觅食,满院生机盎然。2025年,金占芬开始尝试庭院养鹅,起初仅养7只供自家食用。2024年12月,包联单位自治区市场监督管理局免费发放20只成品母鹅,帮她扩大

养殖规模。在她的精心照料下,2025年2月首批母鹅顺利产蛋。2025年9月,又为她发放了第二批25只母鹅,不仅盘活了庭院空间,还增添了一份稳定收入来源。“原来只养七只鹅,后来驻村工作队帮着扩大规模,现在一年能产蛋2000枚左右,驻村工作队上门回收鹅蛋,一枚3.5元,年增收7000元。”金占芬细数养殖收益,满脸欢喜。

2024年以来,哈海沟村在内蒙古市场监督管理局帮扶支持下,确定庭院养鹅主导项目,引导村民盘活闲置空间发展鹅蛋养殖。针对鹅蛋销售难题,驻村工作队主动对接市场、联系商家,开

展上门收购服务,同步注册2大类29个产品商标,切实拓宽销售渠道。“两年来落实产业帮扶资金42.6万元,分两批为全村128户农户购买4125只成品母鹅,发放饲料30多吨。截至2025年6月底,第一批1400只鹅产蛋7.45万枚,创收24.5万元。”六家子镇哈海沟村驻村第一书记郭建良介绍道。

近年来,库伦旗以盘活庭院经济为抓手,通过“政府引导+企业(合作社)带动+农户参与”模式及奖补机制,引导群众盘活庭院内外、房前屋后的闲置空间,发展养殖主导、多元经营的庭院经济,激活增收活力。2025年,库伦旗投入1639万元,联动8个苏木乡镇在产业规划、资金扶持、技术服务等方面持续发力,推动庭院经济扩面提质、释放增收动能。

(梅英 代琴)